



钢城区谋划“一轴、两带、五区”农业农村发展布局 打造特色农业 助力乡村振兴

通讯员 朱虹

科技让农业生产 更高产高效

“我们这个玻璃温室采用智能化系统，从水肥管理到温度调控再到生长检测，凭一部手机就能全部操作。”棋山艾乡田园体负责人张富力介绍起项目运营情况，侃侃而谈，“通过对温湿度和肥料的精准控制，我们的蔬菜一年四季都可以生长，营养和颜值都‘高人一筹’。”

智能监控、手机操作、大数据分析……如今，以科技为媒，全区传统农业迎来智慧赋能，科技让农业生产更高产高效。

不仅传统种植业，智慧养殖也处处折射出科技和智慧的魅力。

辛庄街道裴家庄的东益牧业、峰祥牧业等，通过嫁接上“物联网”，让传统的养殖更有“科技范儿”。

今年2月，山东未来畜禽种业国家现代农业产业园项目落地钢城。这个项目借助省农科院等相关部门的科技创新力量，打造种植、养殖等多领域高地，对钢城农业的发展前景和带动作用不可估量。目前，项目规划设

一棵棵青翠鲜嫩的生菜，整整齐齐地排列在一个个精致小巧的盆子里，虽然没有扎根土壤，但长势旺盛。“五一”假期，位于钢城区棋山国家森林公园的这个现代化田园综合体着实火了一把。这里不仅满足了市民想吃无公害有机蔬菜的愿望，更让市民体验到了智慧农业的魅力。



位于钢城区棋山国家森林公园的现代化田园综合体。

计正在有条不紊地进行。

今年3月，全市唯一的省级现代农业(畜牧)产业园也顺利通过省财政厅、省农业农村厅的验收，济南莱芜猪产业技术研究院和莱芜三黑畜禽产业技术研究院相继成立，涉及的19个子项目也基本完成。

今年中央一号文件重点提出，要推进智慧农业发展，这些产业园的落地和建设成为钢城区推动智慧农业的破冰行动和生动实践。

为村民增收致富 提供新渠道

山花烂漫，莺歌燕舞。杨柳依依，炊烟袅袅。那亲吻着脸颊的山风，温暖而柔和；那印刻着岁月的青石板，厚重而深沉。停下匆忙的脚步，远离紧张的生活，到身边的小村庄，感受一半诗意，一半烟火……

“五一”假期，被疫情阻挡住脚步纷纷转向了身边那些被忽视的

风景。蜿蜒青翠的九龙山，多姿多彩的柳桥峪，山水相映的棋山，无成了朋友圈里争相打卡的网红地。

而这美景，亦是钢城区大力实施乡村振兴行动结出的累累硕果。乡村振兴齐鲁样板村、省级美丽乡村、清洁村庄……这些不仅提升了村庄的硬件环境，改善了村容村貌，更提高了村民的素质，增加了村民的幸福感。

位于颜庄街道东南的孙家庄村是颜庄最偏远的山村。村庄风景秀丽，山水相依，是发展民

宿、露营的不二之选。从2020年开始，得益于乡村振兴齐鲁样板村建设，孙家庄迎来了发展的新契机。目前，村里的三套特色民宿已经装修一新。相信不久后，这里将成为新的网红打卡地。

“生态采摘、休闲旅游等产业发展起来后，不仅能带动村庄集体经济的发展，也能为村民增收致富提供新渠道。让沉睡的‘绿水青山’真正变成‘金山银山’。”钢城区农业农村局局长蒋方泉说。

今年，围绕区委“1364”工作思路，钢城区农业农村局大力实施乡村振兴攻坚行动，立足全区自然禀赋和农业农村发展现状，谋划了“一轴、两带、五区”的农业农村发展整体布局，着力打造“小而特、小而精、小而优、小而美”的钢城特色农业新高地。

其中“一轴”就是以莱钢大道为轴，规划建设钢城农业高新技术示范园区。“两带”：一是大汶河流域高效农业+美丽乡村示范带。二是乔店水库生态农业+红色农旅文化休闲观光示范带。“五区”则是围绕中部粮食主产区，东部林果休闲观光采摘区，南部原生态民俗旅游体验区，西部特色产业种植区，北部现代高效农业及畜牧业示范区。在战略上精心布局，在关键处谨慎落子，区农业农村局将努力开创农业农村的高质量发展新局面。

今日E01-E04版 ■本版编辑:彭传刚 ■组版:洛菁

跨境汇款随心办 安全便捷又省钱



费用更低 汇款费用100元起。
方便快捷 免除客户携带大量现金的风险。
渠道多样 掌银、网银、指定网点均可办理。

 中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA
莱芜分行



 金钥匙
GOLDEN KEY 跨境汇款

www.abchina.com 客户服务热线 95599

详询农行莱芜分行营业部 电话: 0531-78586566